



國立交通大學
National Chiao Tung University

出國報告（出國類別：教育展及參訪）

參加 2016 休士頓教育展及參訪學術 單位

服務機關：資訊學院

姓名職稱：鍾崇斌 副院長

派赴國家：美國 休士頓

出國期間：105/10/05~10/10

報告日期：105/11/4

摘要

本次休士頓教育展主要是由駐休士頓辦事處教育組、美南新聞集團及麥當勞基金會於休士頓夏普思堂國際學校(Sharpstown International School)舉辦之教育展。由於去年(104)美國臺灣教育中心至休士頓辦理鮭魚返鄉教育展活動，引起熱烈迴響，為延續宣傳效應，並延攬美國優秀學子來臺就學，特舉辦本次教育展，本校休士頓校友會也熱情參與本次活動。

除教育展行程外，另有接受當地平面及電子媒體訪問及參訪當地知名學府，如 Lamar University(拉瑪大學)，Texas State Technical College(德州技術學院)及 Lamar Consolidated Independent School District Foster High School(拉瑪綜合獨立學區福斯特高中)。藉由此次參訪機會，使美國學校深入認識中華民國臺灣的高等教育環境，並促進雙方交流，展開合作契機。

目次

一、目的.....	1
二、過程.....	1
三、心得及建議.....	7

本文

一、目的

為延攬美國優秀學子來臺就讀，並延續去年(104)美國臺灣教育中心在休士頓鮭魚返鄉教育展之宣傳效益，駐休士頓辦事處教育組結合美南新聞集團、麥當勞基金會於 10 月 8 日全日假夏普思堂國際學校(Sharpstown International School)舉辦教育展，職代表本校參加本次為美南新聞社主辦的「美南報業麥當勞教育展」的第六屆展覽，據聞這個展覽也會在芝加哥及美東、應該是華盛頓特區進行，是一個不但在美國華人世界相當重要、而且還擴及美國白人及其他族裔高中生社群的重大教育展覽。

本次中華民國臺灣參展學校共 3 所，除本校外，實踐大學及中國醫藥大學都參與此次教育展，並由國際事務主管或是教授群代表出席，可見各校對此次教育展的重視程度。

而本行的目的除了在教育展期間接受電視專訪、於展場設攤整日、以及拜訪當地高中及重要的相關教育機構外，還會進行大學與技術學院的拜訪交流，並且討論與德州該地區四所有名大學——休士頓大學、萊斯大學、德州理工學院、與拉瑪大學(U. of Houston, Rice University, Texas Tech University, and Lamar University)的未來合作交流。

二、過程

本次出訪行程表如下所列：

日期	內容行程
10 月 5 日 (三)	出發前往休士頓並於美國時間 10 月 5 日抵達休士頓
10 月 6 日 (四)	參訪美南新聞及接受媒體採訪
10 月 7 日 (五)	學術參訪
10 月 8 日 (六)	全天教育展
10 月 9 日 (日)	啟程返回臺灣
10 月 10 日(一)	抵達臺灣

行程第一日，十月五日週三：

早上六點於新竹出發，在休士頓當地時間下午四點半出海關後就有當地校友會長民國 58 年於電子物理系畢業的方鮫生會長親自接機，盛情感人。當晚七時與休士頓辦事處教育組組長周慧宜共同討論此行事宜，參與人員另有：此次來自國內的實踐大學郭壽旺國際長（其所有行程都與職一樣；曾經擔任過國民黨國發院院長，無論在言談與見識都有很豐富的內涵）、中國醫藥大學馬文隆、賴威達、吳東川三位教授（這幾位一直到十月八日的教育展才與職一起參展，表現極佳，

做事認真；之前均另有其他學術交流行程），與當地的休士頓交大校友會方鮫生會長、休士頓辦事處教育組周慧宜組長與鍾慧小姐、科技組游慧光組長、美南新聞社朱幼楨副社長與夫人黃麗珊資深記者、Texas Tech University 秦天小姐、及 Sunbelt Medical Corporation Precedent and CEO Mr. Sunil K. Sharma。



圖一、此行所攜帶的文宣及紀念品



圖二、致贈此行主辦人休士頓辦事處教育組周慧宜組長紀念品

行程第二日，十月六日週四：

◆項目一，電視專訪，於美南新聞社攝影棚中進行，專訪中詳細介紹了本校的歷史、組織與各項特色，發言時間共計 9 分鐘整，訪問過程可於 YouTube 的 <http://m.youtube.com/watch?v=Uo8W6i-NnRw> 上看到。

◆項目二，中午與美南新聞社董事長李蔚華先生、教育組周組長、實踐大學郭國際長、與德州理工大學的人員進行會談，談到前述四間大學彼此間有地區性的合作，拉瑪(Lamar)大學還因應瓜地馬拉與巴拿馬間運河開鑿、港口設立等大量的相關人才需求而立刻成立了一個港務、運輸與管理相關的工程碩士學程，可謂眼光獨到、效率十足；國內教育環境也應該在現下多變的環境中有相對的應變力才是。而休士頓地區在石化產業與環境工程產業蓬勃發展的帶動下，社經進步，已經即將成為全美第三大城，未來國內也可以開始注意到與這個地區的交流。

◆項目三，下午前往拉瑪大學拜訪該校的工學院，雙方互相介紹彼此任教的三所大學，該校的院長 Dr. Srinivas Palanki 也特別強調了其 Center for Advances in Port Management 的 Master of Engineering Management Program 學程的特色與教學內容。在那裡與會的另有兩位華人教授，一位是來自國內的 Director of the Center for Advances in Water and Air Quality 林信仁教授，另一位是來自大陸的 Director of International Student Services and Recruitment Michael 姜教授。

◆項目四，前往成立不久的 Texas State Technical College(德州技術學院)參加他們的 Open House，其目的是將該校的功能與成果與社會各界分享，儀式中有十數位地區重要的政經社會人士致賀詞以及強調社會進步帶來的工作機會、還有該校培育人才的功效，也顯露出休士頓地區的欣欣向榮。直到晚上 10 點才結束了忙碌的一天。



圖三、致贈拉瑪大學工學院長 Dr. Srinivas Palanki 紀念品



圖四、與周慧宜組長於 Texas State Technical College 的 open house 會場中

行程第三日，十月七日週四：

◆項目一，上午拜訪 Lemar Consolidated Independent School District Foster High School I(拉瑪綜合獨立學區福斯特高中)，接待人員為該校校長、副校長、各單位主管、以及該地區的督學。該校在臺灣有一姊妹校東石高中，督學與副校長率領師生於九月底才甫赴臺進行交流並且巧遇教師節的颱風，對我國天候、社

會人情以及美食美景都留下很好的印象；似乎年底該校師生又會來臺交流了。我方三人：周組長、郭國際長與職先向該校師長等介紹我國國情、社經政治與教育後，校方安排我們與學生約 40 人面對面演講座談，職的演講內容摘要如下：

- 一、臺灣的地理位置、政經社會現況、人口與人文地理環境等。
- 二、年輕人的生涯規劃、國際化能力、與接觸世界的各種求學、就業機會等。
- 三、臺灣於今年被某世界旅遊機構評等為全世界旅行最安全的國家，社會也以友善、人情味與生活便利著稱。
- 四、接受大學教育首重品質，而臺灣的大學教育品質無庸置疑，多所頂尖大學都排名世界前 500 大之內，國立交通大學在臺灣的資電、管理、工程等學域排名更可高達世界前三、五十名，教學認真、研究先進，是促成臺灣科技與企業蓬勃發展，對我國經濟貢獻最大的一所大學（之後並作極簡要的學校介紹）。學子們未來的求學方向如果與自然、工程與管理方面的科技相關的話，則臺灣教育體系提供的創新力與先進程度不輸於日本星港、勝於南韓國與紐澳。
- 五、費用與成本對大部分家庭也是重要考慮。臺灣的教育成本極為低廉，約僅及南韓的五分之一，而生活費方面也僅及南韓的二分之一到三分之一。另外國內大部分大學還提供優渥的獎助學金，這些還不包括入學之後能夠取得的研究及助教津貼；以交大而言該等津貼數量非常可觀，可謂取之不盡。
- 六、其次是生活環境與安全。前已提及臺灣的安全與友善，現在還要提到的是政治方面：臺灣是一個民主自由的國家，真正能夠做到 of the people, for the people, and by the people。而放眼東亞諸先進國家地區，臺灣社會的英文能力除了星港之外首屈一指，尤其是人民生活的快樂指數也是如此。
- 七、還有一點要強調的就是中華文化與中文：英語在未來二、三十年仍舊會是世界上最重要的語言，但是中文的重要性正在與日俱增。而認識中華文化與學習中文最好的地區還是在臺灣。臺灣在非常小的地理區域內濃縮了五千年的中華文化以及各種美麗的自然風光，加上社會的安全與友善、以及大陸仍舊是一個極權的國家，因此選擇來到臺灣絕對是明智的。
- 八、綜合以上各點，希望在座各位認真思考這些也許之前未曾想過的問題，並歡迎選擇臺灣作為未來求學、就業甚至於生活的目的地。

座談會中引起了參與學生極大的興趣，進行了近半小時的對談，數十張名片也被需索一空。會後再與該校高層討論一小時，遊說其加強與我國的交流並擴散這種效果與行動，以提升我國的國際化。

◆項目二：參加當晚休士頓辦事處舉辦的國慶晚會，會中各界名流雲集，參與人數約二百人，開幕典禮由男高音領唱國歌時，與會人士大都高聲唱合，場面令人感動。之後有各界人士的致賀詞與多場表演節目，晚會共進行約三個小時。



圖五、與 Foster High School 校長、副校長、教育組周組長與實踐大學郭國際長合影



圖六、於 Foster High School 向高中生演講並對談

行程第四日，十月八日週六：

◆項目一，參與「2016 McDonald's Education Workshop」：早上 8:30 即到達會場、佈置攤位；現場攤位約有近二十攤，其中部分是一些補教機構或協助學生申請大學入學單位、還有一個軍校的攤位。之後立即參加教育展的開幕典禮，並上台作十數分鐘的演講，內容約同在 Foster High School 所作者。之後即在攤位上與家長、高中生作個別的接觸與介紹，期間交大休士頓校友會多位學長們持續輪流在攤位上幫忙，盛情與愛校愛國之心令人感動。（有一位趙中民學長是當年大學聯招乙組的全國榜首，各位學長也都有非常好的人生成就，很高興看到他們都有這麼成功的人生。）教育展的活動於下午四點結束，唯一可惜的是主辦單位安排了豐富的演講及輔導節目，因此前往各攤位參觀的人數聽說較去年少。

◆項目二，當晚和交大休士頓校友會會長與校友共十人聚會，過程中向校友學長們報告了交大的現況與各項進步，也知道這裡共有多達八十餘位校友，交大人在全世界各地都留下光輝的足跡。感謝母校，感謝國家社會，培養我們成為有用的人材。



圖七、設於 Sharpstown International School 的 McDonald's Education Fair 場地



圖八、本校於教育展所設的攤位

行程第五日，十月九日週日：

一早起即趕赴機場，搭乘九點起飛的班機經舊金山轉機回到臺灣，再搭乘大眾交通工具回到新竹，從出門到返抵家門花費 26 個小時，於臺灣時間十月十日晚上八點回到家中。

三、心得及建議

本次代表交大至休士頓進行參訪及教育展，並進行了多方面的本校的宣傳，也訪問了許多單位，初步瞭解這個區域的學術、經濟與社會的發展情況；更實際見證因應社會變遷，學術界快速做出反應的例證。

此外，除參訪大學校院，還參訪了一所高中，各國高中也可以列為我國我校國際化的重點之一。高中生對人生充滿好奇，可塑性高，對成長中接觸的文化與就讀的學校也有很高的認同，值得我們注意。交通大學在世界上有一定的知名度與教學研究水準，因此在教育展中參觀的民眾都對我們表達很高的關心。而對高中生的宣傳短期內也許未必會有很大的效果，但是這項工作是重要且需要持續進行的。因為對高中生的演講與座談雖然未必能立刻延攬到美國學生來校就讀，但是對他們的瞭解中華民國在臺灣、親近中華文化以及未來對我們國家民族的友善及幫助，其交流已經開始，功效也可能已經呈現。

此行受到當地交大校友會學長們熱情的協助與支持，也瞭解學長姐們即使已經離開學校多年，對學校仍有濃厚的情感及期許，也很希望能夠知道母校的現況及進步。人在異鄉，特別能夠感受到國家民族的親切與重要；再加上這一次在異國的國慶晚會裡，我們充分體驗到這種情緒。